

# 将产品质量上升到人品和道德的高度 双星轮胎是这样炼成的

□ 特约记者 郭林 王开良 本报记者 何沙洲

**质量篇:****创立承包机制 形成内部诚信基因**

双星轮胎有一项独特的质量管理方法便是承包机制。双星将“农村责任田”的方法移植到工厂，将设备、流水线等进行“包、租、卖”，把岗位变成每个人的“责任田”，促使员工“自己管理、自己算账、自己减人、自己降耗”。在市场化承包模式的管理之下，真正将企业管理变成了员工自己管理自己，创造了家庭消费式管理的新模式。

承包机制在推动创新的同时，也让企业内部形成了下游可以向上游索赔的内部质检机制，由于许多机台都由个人承包，由于害怕因为产品质量因素形成下游对上游的索赔，每一个环节都不仅自检自己的产品，还严格地检查上游下来的产品。双星还自创了“奖下罚上”的管理办法，就是下工序发现了上工序供应的原材料、半成品等存在质量问题，只要提出来就会得到奖励，而出现质量问题的上工序就要遭到处罚。“奖下罚上”真正调动了每个人的自我管理积极性，工厂车间实现了“事事有人管，人人都管事”，质量管理也由原来的“质检科长、检查员的事”变成了“人人都是检查员、人人都把质量关”，形成了齐抓共管促质量的浓厚氛围。与此同时，在承包中，质量具有一票否决权。只要存在质量问题，干得再多、干得再快也没有用。

实际上，内部承包机制只是双星轮胎质量保证的内部诚信基因的表象，它的背后由双星庞大的管理体系作为支撑，这个体系不仅包括质检方面的硬件，更包括企业文化的无形影响力。

**靠创新战危机 凭差异化推进市场**

近年来，天然橡胶等轮胎原材料价格暴涨、疯涨、狂涨，对下游企业的产品盈利造成明显的影响。为赚取利润，有的轮胎企业在降成本上乱做文章。造成这种状况的原因固然有企业质量观念的问题，也和企业自身的发展方式密切相关，一些轮胎企业原本就生产一些附加值不高的低端产品，在各种市场竞争导致竞争环境不利的局面下，开始采用偷工减料、以次充好的方式谋得利益。

而记者在采访中了解到，双星轮胎企业更注重通过提高产品技术含量来扩大市场空间，通过进高端、产品差异化赢得市场空间。除了通过技术创新针对新兴市场开发了许多产品之外，双星还总结出了系列的管理“新论”，比如成本意识，双星轮胎认为，在原材料价格暴涨、疯涨、狂涨的情况下，始终坚持以市场的要求、市场的标准定目标、抓质量；始

终坚持高标、高质量、工艺不少、材料不减、标准不降，做到降成本、增利润建立在保证产品质量的前提下，特别是对于轮胎行业，提高产品质量，就可以降低退赔率增加利润。

面对困难和压力，双星集团轮胎、鞋服、机械等各行业拿出最科学的办法是，在保证高质量的前提下，加快科技创新，提高技术含量，调整产品结构。去年以来，双星轮胎企业开发高档无内胎等特色产品数10个规格，年内创新项目达5000个，凭借产品的差异化消化不利因素33亿元。今年决心继续在技术创新升级上下功夫，消化原材料价格上涨造成的影响。

当然，并不是每个轮胎企业拥有差异化的资本，双星轮胎通过依托庞大的创新能力在不放弃美国市场、稳定欧洲市场的基础之上，还凭借过硬的产品质量赢得了中东、非洲、拉美等国际市场，这些市场成为双星轮胎战胜各种不利因素的依托。

**用亲情管理员工 积善行德干好产品**

在双星，曾经发生过集团总裁汪海在半夜12点深入一线查看夜班员工吃些什么的事情，这种掌门人对员工切身问题的重视也影响了双星轮胎对员工的管理方式。

双星轮胎认为，提高企业经济效益，增加个人的工资收入，因而员工千方百计自觉干好产品质量，在高昂的成本之下，始终坚守着自己的“道德底线”，同时更加注重运用好双星独特的道德管理这一质量管理制度。企业善待员工，员工用做好产品来回报企业和社会，这已经成为双星的共识。

像双星其他工厂一样，双星轮胎的车间也挂着许多标语，比如“质量等于人品，质量等于道德，质量等于良心”、“产量是钱，质量是命，双星人要钱更要命”，而这一切口号的执行都需要员工在内心不折不扣地贯彻，这也是许多企业管理理念躺在空中不能落地的重要原因，但在双星，这种内部的诚

信基因成为产品质量的重要保障。

汪海介绍：“1997年，双星人亲手烧毁了价值10多万元的质量鞋。在双星人透过火光的痛定思痛中，深刻认识到‘放松了质量就放弃了市场、放松了质量就放弃了竞争、放松了质量就放弃了生存’”近年来，双星除了在保障生产过程中的质量问题外，提出了“名牌产品要用名牌原材料，用100%合格的原材料、用100%合格的半成品来保证成品100%的高质量”，从源头上把握产品质量。为此，双星建起国家级检测中心，建起专门的轮胎检测实验室，对公司所采购的各种原材料、半成品、成品严格检验。“质量是干出来的，不是检查出来的”，双星轮胎生产的经过客户实践检验、安全行驶30万公里无损坏的轮胎，再次体现了双星严格的管理制度，使质量管理真正走上了“制度化、法制化、规范化”的轨道。

**市场篇：  
双星轮胎寻求内外销的平衡**

“我们今年的目标是把出口份额提到50%，内外销各占一半，同时，我们外销市场也在开拓欧美市场的同时，着重加强对中东、非洲等新兴市场的开拓力度。”针对当前国内轮胎产业及国际市场发展的态势，青岛双星轮胎总公司总经理邴良光这样表述当前双星轮胎目前的发展销售策略。

的确，近两年来，市场形势对轮胎企业的考验是多重的：国内产业规模急剧扩张，每年30%的规模扩张速度加剧了国内市场的竞争程度，低价竞争降低了企业利润空间；轮胎行业又接连遭受美国轮胎“特保案”、欧盟技术标准等贸易壁垒的影响；目前，在通货膨胀情况下，原材料价格疯涨，天然橡胶从每吨1000多美元涨到现在的最高6000美元。

这些多重压力考验着每个轮胎企业，双星轮胎也不例外。

最近几年，双星轮胎主要精力在内销，但随着国内市场竞争的加剧，双星轮胎始终坚持以质量拓市场，以质量赢客户，坚持强调“企业什么都可以改，就是质量第一不可以改”，这一发展思路为双星轮胎的营销开拓了更广、更大的舞台。

“我们原来内外销之比为8:2，而现在我们要力争内外销各占一半。这是由国内市场竞争形势以及我们的产品层次决定的。”邴良光说。

此前，双星轮胎出口一直把欧美等市场作为开拓目标，但2009年美国的特保案严重影响了双星轮胎在美国市场的销售。

国际贸易壁垒其实也是把双刃剑，在影响出口的同时，也改变着企业的发展思路。

邴良光说：“美国特保案对一些低端产品影响非常大，我们却把开发出的高端产品作为美国市场主打产品，像雪地轮胎等，这些高附加值的产品目前在美国销售情况非常好，这一方面检验了我们的高端产品质量，另一方面也使企业冲破了美国特保案的影响。”

美国特保案给双星轮胎带来的另一个变化就是市场多元化战略的有效实施。双星果断调整发展思路，在开拓欧美市场的同时，加大力度向中东、非洲、俄罗斯、亚太等发展中国家转移，目前已在埃及、苏丹、迪拜等市场建立了双星轮胎专卖店，提升了双星名牌知名度，带动了双星轮胎和鞋服销售。

一个生动而又代表性的例子是，今年3月8日，双星轮胎首届海外经销商年会在世界贸易之都迪拜隆重召开。这是双星轮胎开拓新兴市场的一次有益尝试，年会上，双星轮胎以其质量和美誉度，当场获得了1000万美元的订单。

**产品篇：  
坚定不移地走产品差异化之路**

2010年，国内天然橡胶价格在波动中持续高涨，尤其是下半年涨幅最为瞩目，进入2011年，受自然灾害等多种因素影响，天然橡胶价格没有一丝回落态势，还在继续上升。在日益高涨的橡胶原材料价格冲击下，作为用胶大户的轮胎行业受到了前所未有的影响，居高不下的原材料价格已经成为阻碍轮胎生产公司盈利乃至发展的一个巨大绊脚石，在巨大的成本压力之下，企业的利润正在一点一点地被蚕食，有不少轮胎企业为了争取更大的利润，不惜在产品质量上“下黑手”，走上了从产品质量上“赚利润”的不归路。

但不可否认的是，如何在高竞争、薄利润的大环境下继续保持企业活力，已经成为轮胎企业最头疼的事，而双星轮胎总公司质量管理负责人介绍说，双星轮胎绝不会在产品质量上耍猫腻，相



汪海畅谈双星轮胎发展

从给人做鞋把双星推上青岛工业领域的“五朵金花”，到给汽车做鞋进而把双星轮胎做到国内的前5名，鞋业和轮胎先后成为双星的支柱产业。但凡一个成功的企业、成功的产业，都有许多独特的基因，而在众多的优秀基因中，坚持将产品质量上升到人品和道德的高度进而狠抓不放成为双星轮胎以及整个双星集团各大战略板块成功的关键。

早在上世纪80年代初，双星就提出“干好产品质量就是最大的行善积德”，“干好产品质量，真正为消费者负责，尽到应有的社会责任”；并且超前提出“企业什么都可以改革，唯有质量第一不能改革”、“质量等于人品，质量等于道德，质量等于良心”，将质量始终放到体现一个企业的社会责任、体现企业员工道德和良心的高度上来，从而使企业不断赢得消费者的认可，为企业创名牌和发展名牌奠定了坚实的基础。而这种质量观念也成为双星轮胎在市场逆境中强势崛起的重要因素。

日前，记者前往地处青岛胶南市的双星轮胎总公司，在一天的时间里，我们深入地了解了双星轮胎的生产过程、日常管理、用工方法以及市场情况，作为一个视质量如生命的企业，我们从中看到的是：好的产品，不光需要先进的硬件环境，更需要侵入企业文化化的质量观念，而后者往往决定企业的远期命运。

——采访前记

反，会继续狠抓质量。目前，双星轮胎已经通过技术升级进高端，开发差异化新产品拓开了市场，走出了一条产品差异化的发展道路。

记者走进双星轮胎的轮胎成品仓库，一条条轮胎成品整齐的安放在承重架上，在每条轮胎上，都标有各自的型号与相应的规格，让人一目了然，而仓库库房的环境更是非常整洁，据仓库负责人介绍说，双星轮胎绝不会在产品质量上耍猫腻，相

介绍，现在公司的成品轮胎，再也不会出现挤压所产生的质量问题，公司的信誉度也逐步提高了上来。

采用立体储存仓库只是双星轮胎注重质量的一个方面，在注重质量的同时，坚持不懈地走产品差异化之路，则是公司立于不败之地的杀手锏。

“如果没有自己的创新，公司就不可能得到更好的发展，所以公司在技术创新上下了很大的功夫。”公司产品开发人员告诉记者，在新产品开发方面，为进一步占领国际市场，适应不同国家、地区的使用需求，双星轮胎根据不同市场开发了不同系列的产品，提高了市场竞争力。

美国轮胎市场要求轮胎重量轻、质量好、轮胎翻新次数高，双星轮胎开发出质量过硬的IIR225、IIR245等系列轮胎。欧洲市场需求环保节能的宽断面轮胎，双星轮胎开发出超宽、低断面轮胎、雪地专用轮胎。非洲市场是差异化需求较大的市场，南非相对发达，车型多为欧洲车型，多使用宽断面无内胎轮胎，双星轮胎开发出能多次翻新的系列轮胎，北非国家经济相对落后，但对质量要求高，双星轮胎开发出耐超载、耐冲击的有内胎轮胎。针对内蒙古等矿山地区，双星轮胎开发出矿山专用胎。根据国内轮胎无内胎化的市场需求，双星轮胎开发出无内胎驱动花纹专用胎和无内胎长途高速花纹专用胎。这一条针对不同市场特点和需求研发的新型轮胎，不仅让双星轮胎走在了国内轮胎行业的前列，也让全世界看到了双星轮胎的实力。

无论是做哪个行业的企业，如果不能踏踏实实的做事，最后都会自取灭亡；相反，如果企业能够认认真真做事，成功就会向企业招手，而双星轮胎坚持不懈地走产品差异化之路，无疑向世人证明了这一真理。

**亲情篇：  
凝心聚力的双星轮胎**

记者一行进入双星青岛轮胎总公司厂区，一座99米高的双星轮胎塔首先映入眼帘，大大小小的轮胎模型相互交错，相互依存形成了别具风格的轮胎塔。

“轮胎行业属于劳动密集型企业，如何增强员工的向心力、凝聚力，对于企业的发展尤为重要。”该公司有关领导介绍说，公司共有员工4500人，年轻人居多，特别是80后90后的员工更多，这些员工行为独立、思想独特，善于接受新事物，对公司的经营管理提出了更高的要求。在其他竞争对手普遍缺工的情况下，双星轮胎却实现了满员生产。双星轮胎在营造以人为本的企业文化方面有何独到之处，记者进行了探究。

**筑起员工“成长平台”**

进入双星轮胎的炼胶车间，地面十分整洁。如果不看一旁的机器，你很难想象这里是以炭黑等为主要生产原料的轮胎生产车间。

“双星没接收这个企业之前，炼胶车间可不是这样。”车间负责人介绍，以前这里的员工开玩笑说，他们脸上除了牙齿是白的外，其他都是黑的。为改善一线员工的工作环境，公司进行工艺流程再造和企业信息化升级，自动化程度得到提高，员工的劳动强度也降了下来，粉尘、灰尘对员工的影响也降至最低。

记者在炭黑车间看到，除了机器轰鸣声外，三三两两的员工穿梭其中，这些从双星教育学院毕业的学员利用在企业培训中学习的知识操控着机器，生产效率和个人技能都得到快速提升。

双星轮胎的员工大部分都是胶南本地人，但是，对于外地来双星工作的员工，双星也一视同仁，他们同本地人一样得到发展的机会。记者在采访现场了解到几位来自临沂革命老区的员工，他们经过几年的奋斗，已经在胶南买房落户，成为真正的青岛人。

“双星轮胎的员工平均收入是胶南市所有企业中比较高的，员工在企业发展中真正得到了实惠，这也是我们不缺工的原因之一。”双星轮胎总公司领导表示，员工关注的无非是收入水平、发展空间以及企业环境等，企业要想得到永恒发展，处理好员工的向心力尤为重要。在双星轮胎，每一位员工把握好机遇，都能通过自己的努力达到一个理想的职业状态。赵增敏，在没进入双星轮胎之前，只是一名普通的农民，高考落榜后，只身来到双星轮胎，从一名成型操作工干起，在双星“不看学历看能力”的

用人机制下，快速成长，先后担任过班组长、值班主任、车间主任，直到被提拔为子午胎二厂分管技术质量的副厂长。从一名一线工人成长为一名管理骨干，赵增敏只用了短短的8年时间，而像赵增敏这样的例子，在双星轮胎企业不胜枚举。炼胶厂厂长介绍道，该厂10名技术人员组建的技术升级团队，在他们中间有7个人是80后，年龄最小的仅24岁，而就是这样一支80后技术队伍，用对名牌的无比热爱，通过实践摸索，创造了80后的特色新技术，有力地促进了炼胶质量的提高。

**员工自主把家当**

当家作主在双星轮胎一线员工看来已不是一句口号，而是成为现实。郭秋花是双星子午胎二厂的一名技术员，当她得到中班质检员反馈23#成型机出现胎里不平的病象后，将只有10个月大的孩子“丢”给丈夫照顾，自己冒着严寒赶到工厂，马上对外胎病象进行分析，经过仔细排查，她发现中鼓扇形块起落不一致是造成该病象的主要原因。直到维修人员将成型鼓更换、机台病象彻底解决后，她才放心地离开工厂，回到家已是深夜两点钟了。

“公司实行的内部市场化承包管理模式提高了员工的积极性和责任感。”公司有关人员介绍说，像在指标买断方面，双星轮胎将子午胎两厂对半成品所需胶膜的损耗率、半成品合格率和三包退赔率指标等进行承包，把外部市场风险最大限度地控制在内部市场；同时将承包人和技术员、质检员等管理骨干质量指标按责任划块承包，增强了各级管理骨干的质量责任心，提高了合格率，减少了退赔率。自实行质量指标买断承包以来，双星轮胎成品合格率提高了0.2个百分点。

双星轮胎实行的家庭股份制承包独立经营不仅提高了员工的积极性，而且强化了实体工厂或承包体之间的凝聚力。因为实体工厂和承包体获得的提成中有七成左右拿来分红，其他资金则作为奖励基金、家庭基金和发展基金使用，可用于奖励员工旅游、济贫扶弱等不时之需。

子午胎二厂内衬层承包体成员陈彦波对此深有感触，他的妻子患上了急性病。为了帮助他渡过难关，承包体董事会决定拿出1000元的利润提成作为承包体的捐款进行帮助。当陈彦波的妻子得知捐款的1000元是承包利润提成时，她满含真情地说：“双星的承包管理真是好！”

**工厂和谐均受益**

在双星轮胎，个人的科研创造受到重视，像“高林兴双复合交替停机节能操作法”、“张永香包布接头3变2操作法”、“丁宝明硫化十七步操作法”等以个人命名的操作法就达到30余种。高林兴是公司双复合主机手，他通过钻研，创新了“双复合交替停机节能操作法”，该办法实现了一个班次4次交替停机，每班次至少可以节电400度，每月节电费用近17万元。

双星轮胎的夫妻岗、兄弟岗、老乡岗等层出不穷。每年春节外地员工返厂，都会带来新的员工。由于双星轮胎实现三班制，晚上每个车间都会准备热腾腾的饭菜，让员工不出车间就能吃饱肚子，包括总经在内的高管在晚上经常和员工同吃、同工作。

双星青岛轮胎总公司还在尊重员工意愿的基础上，根据员工的特点细分细化，重新调整搭配岗位，建立了“老乡机台”、“战友机台”、“兄弟机台”、“80、90后机台”、“夫妻机台”，并且在这些“特色机台”之间展开竞赛，掀起了新一轮比拼、比技能、比奉献的竞赛活动热潮。子午胎二厂甲班3#斜裁的3名操作工全部为女员工，自开展“巾帼机台”、“巾帼生产线”竞赛以来，主机手孙中华带领两名副手徐飞红和丁芳发挥女员工细心认真的特点，每天把工作干得井然有序，产量是三班最高的，产品质量也名列前列。

双星青岛轮胎总公司还推出《教育视频》，让质量标兵、创新能手也可以上“电视”。随着企业《教育视频》不断播报，员工之间形成了一种无形的推动力，大家都卯足了劲干工作，人人争当“明星”。王亮和于丽是子午胎二厂裁断片区夫妻工。他们总是一起认真观看每期《教育视频》，互相督促，诚信干好工作，共同提高，在裁断工序开展的“成本金刀王”和“质量我最强”竞赛中被评为“优秀夫妻工”。

离开双星轮胎时，回望由一条条排列整齐、依次向上的轮胎组成的双星轮胎塔，这些轮胎就像一个个双星人，手挽手、肩并肩，不离不弃，共同擎起现在的双星。

